初三科学总复习基础知识梳理测试
1、 地球的形状和大小：

1）地球是一个         、赤道        的球体。它的赤道半径是6378千米，两极方向的半径比赤道半径短21千米左右，仅差0.33%，它的赤道周长约为         万千米。

2）证明地球是球体的方法：（5种方法）

地球的自转：地球绕        的旋转运动叫做地球的自转。

自转方向：          。从北极上空看，地球作       方向旋转；从南极上空看，地球作        方向旋转。

自转周期：     小时      分       秒

地球自转的结果：出现了太阳的          ，            现象，造成星空的周日变化

2、地球仪和地图

1）经线和纬线

地球仪上连接         的线叫做经线。也称子午线。

在南北两极中间，与两极等距，并且与     垂直的线叫赤道。与赤道平行的线叫做         。

本初子午线：国际上规定，通过                  的那条经线为00经线，也叫本初子午线。

2）在地球仪和地图上确定地理位置

地球东西半球是以          和        来划分的，南北半球的划分是以赤道来划分的；看天体的平面图应是             ；看地图和经纬网应是                。

3、平面示意图

地图的基本要素：                      。（也叫地图的基本语言）
 太阳和月球：

1）太阳的基本概况

太阳是离地球          的恒星。它是一颗自己能         的气体星球。太阳的直径约为140万千米，表面温度约       ℃，中心温度高达1500万℃。它与地球的平均距离约         亿千米。

2）太阳活动与人类

常见的太阳活动有             等。

                       往往作为太阳活动强弱的标志。

太阳黑子的活动周期约为          年。黑子数最多的一年，称为太阳活动峰年；黑子数少的一年，称为太阳活动谷年。国际上规定从1755年起算的黑子周期为第一周，1998年开始为第23周。

太阳表面有时会出现一些突然增亮的斑块，叫做          。耀斑爆发时释放出       的能量。

太阳活动对地球的影响很大。           时可以影响地球上的短波通讯。黑子、耀斑活动增强时，产生过强的            。

太阳的大气层从外向内依次是                  。

实际看到的是      层。         的主要太阳活动是黑子，在         的

主要太阳活动是耀斑和日珥。

3）月球的基本概况：

月球是地球惟一的          。月球和地球间的平均距离约为38。44万千米，约为           距离的1/400。月球的直径约为3476千米，太阳的直径约为月球的         倍。

月球的体积很小，约为地球的          ，质量只有地球的          。

月球上既没有             ，也没有            。  

月球没有       ，造成月球上昼夜温差       ，昼夜温度差达     ℃。不能传声，无天气变化和四季变化．

月球对物体的吸引力比地球弱，造成物体在月球上很轻．（跳高跳远）
月球的表面环形山，是由于     月球表面而形成的陨石坑。

4）人类飞向太空的历程和人类对月球与行星的探测

万户是中国明代的一名能工巧匠，他是世界上利用        的第一人。14世纪末，他设计制造了一种       火箭。1959年，科学家们用他的名字命名了月球背面的一座环形山，纪念这位人类飞行的先驱者。

1969年7月20日，美国宇航员            第一个踏上月球，人类首次登上月球成功。

四季的星空

月相

1、月球的各种            称为月相。它的一个变化周期称为           ，平均为           天。

2、月相变化的原因：

（1）                                           

（2）                                                          

3、月相与日地月三者位置关系和农历的对应：

（1）三者成一直线时： 地球 —— 月亮 ——太阳（       农历初     朔）

         ——            ——太阳（满月  十五十六 望）

（2）三者成垂直时：

月亮                         地球    ——太阳 
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（    月  初七初八）        （下弦月             ）
地球      ——太阳          月亮   
4、月相变化的规律：上上上     ， 下下下         。

6、月相变化规律和农历的关系：
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月相名称从左向右依次为                              ，出现日期依次为农历                                                     。

农历中的阴历是根据             的周期来决定的。

5）太阳系

九大行星按与太阳由近及远的顺序是：                             

体积最大的两颗行星是：             ，有固体的核心和几万千米厚的氢、氦等构成的大气，体积大，卫星多，并且有光环。

离太阳最近的固体星球        ，无大气层，布满了环形山，表面情况与月球相似。 

6）四季的星空

阳历就是以            运动作为根据。地球公转一周所需时间约    天，既通常所说的一年。

农历的二十四节气是以          划分的，是       成分，其在公历中的位置是        的。

一年中，太阳的直射点在            之间来回移动（N23026/——S23026/），春分时节，太阳的直射点在        ，随着季节的变化直射点向北移动，夏至太阳的直射点在         ，此后，太阳直射点向       移动，秋分时节，直射点在赤道，冬至直射点在南回归线；从春分到夏至，北半球            ，太阳的高度变大；春分昼夜等长； 
１、天空中的亮星大多数是           。

２、星座是天空中的       ，全天星座有          个。

３、星等：星星的          。星等     ，星越亮。肉眼可见的最暗的星为        等星。

５、北斗七星和北极星

北斗七星位于北方天空，四季变化时斗柄指向随之改变：

斗柄   （左）指，天下皆春；斗柄   （下）指，天下皆夏；

斗柄      （右）指，天下皆秋；斗柄       （上）指，天下皆冬；

            ，是北半球晴朗夜晚指北最好的标志，全年可见。

寻找北极星的方法：利用北斗七星的斗前二星的连线，向斗口方向延   倍距离即是。
宇宙：       和存在的各种       以及           的总称。是由大量不同层次的星系构成的。宇宙是                         。

宇宙中有上千亿的星系，平均每个星系又有上千亿的        和         。
哈勃太空望远镜还看到了什么？

发现1、                                           
发现2、                                           

发现3、                                           
大爆炸理论主要观点----            于1931年创建
大约        年前，我们所处的宇宙全部以        的形式、极高的温度、极大的密度，被挤压在一个“原始火球” 中。
宇宙的将来                                               

太阳系的形成现在大家认可的学说是                          
理论依据是                           
•决定恒星寿命的因素只有一个              

•质量愈大，寿命愈        
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           太阳——          ——         ——         
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主序星                                      
           大恒星——           ——                    
初三科学总复习基础知识梳理测试
地球内部从外到内可大致分为：                    三个组成部分。

地球内部结构和煮熟的鸡蛋很相似：
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          蛋壳——        

鸡蛋      蛋白——            地球

          蛋黄——          
1．水以各种形式分布在      、      、       和        内。其中    

     是地球水的最主要部分，       是为我们提供了几乎全部的生活和生产用水。

2．地球上的水大部分以     态形式存在，少量水是以    态和    形式存在的。

3．热带沙漠中的仙人掌为了        ，叶片长成叶刺状，为了         ，根系特别发达，来适应沙漠缺水的环境。

4．形成水循环的外在动力是          和          。形成水循环的内因是水的        （物理性质、化学性质），即水的三态会随       而变化。

5．分析下面海洋和陆地之间的水循环运动过程：

（1）分别写出A、B、C、D所表达的水循环中的各环节名称：

A          B         
C          D         

（2）目前人类对        这个环节可以施加一定影响。

1．         内近地面的大气温度、湿度、气压等要素的综合状况叫天气。

  下列词语不属于描述天气的是        
①阴转多云；②和风细雨；③雷电交加；④小雨加雪；⑤终年高温。

2．天气由许多要素组成的，     是构成天气的基本要素，还包括      
、       、        和         等。

3．气象观测中，用到的温度计类型有         、         、         。

温度计放在百叶箱里测气温的主要原因是百叶箱内气温波动       （大或小）。

4．一般一天最高气温出现在        ，最低气温出现在         。人体最感舒适的气温约为       。
1．风是空气的      运动。风是从        区流向        区的。

2．      和        是测量风的两个基本要素。风向的符号可以用一短线段来表示，如东北风可表示为          ，西北风可表示为          。

3．风向可以用          来测定，       指向代表风的方向。（箭头或尾翼）风速可以用        测定。风速的大小常用       来表示。

4．有叶的小树摇动，湖面有小波，估计这是      
  A 和风   B微风  C轻风  D清劲风

1.湿度表示空气中        的多少。空气的湿度一般用          来表示，它表示空气中的水汽的            ，常用        表示。

2．实验表明：           ，空气中的水汽就越多。

3．观测湿度的仪器称为         。             是最常用的湿度计，它由一支               和                 组成，它的使用方法是：先读出              刻度，再读出             刻度，然后计算它们的

        ，最后通过查            表，得出相对湿度。

4．相对湿度表表明：干湿差越大，相对湿度越         。

5．相对湿度越大，空气中的水汽就越    ，成云、降水的可能性就越   。

“蜻蜓低飞，不雨也阴”的科学道理是：由于大雨前空气中的       较大，蜻蜓的翅膀       不能高飞。

6．水汽凝结的条件是：当空气中的相对湿度达到        时，空气中就再也不能容纳更多的水汽了；如果气温再降低，空气中的水汽就会在微小的

        上发生水汽        。

7．刚开始，空气中凝结的水珠和冰晶       ，形成     以后飘浮在空中，

       （一定或不一定）形成降水，但当小水珠和小冰晶随着温度的降低和水汽的增多逐渐    ，才会形成降水。降水的形式有    、     、   。

8．降雨量用      来度量，它表示一定时间内地面积水的      。
1．阴是指天空总云量在      以上，多云指天空总云量在         之间，天空的总云量在         之间为少云，天空总云量在        以下为晴；

      小时内降水量小于      毫米为小雨，       毫米之间为中雨，大于        毫米为大雨。降水概率表示降水的          。

2．分析下面的天气形势图：

   (气压的单位为:百帕)

（1）a点的气压值为         ,

 b点的气压值为         。

（2）        所在地区为高气压区，天气特点是           ，

        所在地区为低气压区，天气特点是           。

（3）E代表的天气系统叫做

        ，它是指向    空气一侧移动的锋，常带来             天气。F代表的天气系统叫      ，它常带来         天气；（4）预测未来24小时内上海的天气：                
1．气候是指某一地区         内的天气特征。

下列属于气候用语的是       

A阴转多云  B晴空万里  C和风细雨  D雷电交加 E长年无冬

2．看我国地图分析：

（1）造成A地和B地气候差异的主要因素是：         

A地纬度     ,气温     ,B地纬度      ,气温      .

(2)我国的纬度位置跨越的温度带有                

,嘉兴处在       带。

（3）基本处在同一纬度的C地和D地气候差别也很大，造成这种差异的主要原因有

         和            。

（4）E地和F 地相比，E地增温或降温比F地要      （快或慢），其年较差和日较差比F地要      （大或小）。

3．分析右图： （图上海拔的单位为米）

（1）若山脚B地的气温为15℃，则山顶A地的气温约为      。因为在对流层范围内，每升高1000米，气温会下降约      。

（2）C地和D 地相比，     地降水更多，原因是其处在       ，水汽上升过程中更容易         。

4．在加热水和煤油的实验中，我们发现：

（1）经过相同时间的加热后，      温度升高的快一些。

（2）由（1）这步我们可以推出，要使水和煤油升高的温度相同，     要多加热些时间。也就是说相同质量的水和煤油升高相同的温度时，      要吸收更多的热量。

（3）在此实验中我们唯一控制的不同条件是：        不同。

（4）若某同学在做此实验时，水的温度反而比煤油上升得快，你分析可能出错的原因是：                                           。

5．水的比热为             ，它所代表的科学意义是                 

                                 。质量为2千克的水温度升高2℃所吸收的热量为       焦。

6．由比热表可知：不同物质的比热是        的，所以比热也是物质的一种      ；       的比热最大；即使是同一种物质，在状态不同时其比热

值也           。

7．由于陆地的比热      海洋的比热，所以陆地增温或降温比海洋      ，陆地的年较差和日较差也比海洋        。同时，海洋上水汽充足，沿海地区降水要比内陆地区要更       。
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8．季风是指在不同季节里风向                的风。我国季风形成的原因是海水和陆地的        。（根据海洋和陆地的性质不同填表）

9．世界上季风区分布很广，以      季风最为强盛。我国冬季风的特点是

          ，夏季风的特点是         。
1．我国在        ---        ---         ---         一线      地区是季风区，分布有          季风气候、          季风气候和           季风气候。我们嘉兴市处在

        季风气候区。

2．阅读右图我国季风气候图，写出字母所在地区的气候类型：

   a               b                

c             d             e           

3．冬季，我国盛行从蒙古、西伯利亚干冷地区吹来的        风，气温      ，降水      ；夏季，我国盛行从太平洋、印度洋热带和副热带海洋吹来的       风，气温      ，降水      。

4．蜗牛夏眠，身体会缩入壳内，并分泌白色的黏液膜封闭壳口，以减少        ；冬天，蛇和蛙等变温动物会用       方法来越冬；沙漠中的抬尾芥虫在大雾的深夜爬上沙丘顶，高高地抬起屁股，是为了                ；沙漠地区的仙人球的茎很粗是为了        ，叶子变成刺是为了         ，根系特别发达是为了          。这是气候对生物的影响。

5．我国东部季风区夏季气温     ，降水      ，对农业生产有利；冬季，我国北方的

        天气又常常会对工农业生产造成危害；我国南方的气候     ，农作物的生长期较     ，海南岛就利用其     的有种条件，在力发展反季节蔬菜。  

6．       风不能到达的我国西部地区一般降水     ，为        和          气候区。

7．我国西北部内陆干旱、半干旱地区降水量      ，降水变化     ，冬    夏     ，气温的年较差和日较差      ，但日照充沛。新疆的瓜果特别甜，就是和该地区        
特别长且        特别大有关。

8．寒潮是大范围内的          活动。它会带来剧烈的       、      、         和        天气；台风是一种破坏力很大的天气，台风中心叫       ，那里风平浪静，云量      ，台风眼外侧半径100千米左右的区域是             ；         和        
引发洪水的主要自然原因，引发洪水的人为因素有         、         、         等。
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